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Alegerea dela Arad.
Cei-ce au uneltit şi au agitat, 

într’un mod ne mai pomenit în ana
lele bisericei române gr. or. dela noi,

. ca se ridice la trépta cea mai înaltă 
ierarchică bisericéscá din diecesa A ra
dului pe un biserican cu totul des- 
cualificat, prin purtarea sa de pănă 
acum a biserieéscá-politicá, de a ocupa 
în mijlocul poporului credincios ro
m ân un post de încredere a tâ t de 
înalt —  şi-au ve4ut visul cu ochii.

Vicarul Goldiş a fost ales ieri 
de cătră  Sinodul electoral, c ’o m a
joritate de doue voturi, episcop al 
Aradului. Se pot bucura dâră aşa 
cjişii „estrem îu, că a ajuns la cârm a  
diecesei un „ungurean" de ai lor şi 
că au reuşit se împiedece alegerea 
unui „ardelean“. Ei pot jubila acum  
dimpreună cu guvernamentalii şi es- 
tremii maghiari, că bărbatul doriri
lor lor a ajuns în capul diecesei, 
căci fără concursul dat de cătră  cei 
ce sunt grupaţi în jurul fóiei române 
din Arad şi cari, după cum suntem  
informaţi, au dispus de vre-o două
sp rezece  voturi în sinod, resultatul 
acesta era cu neputinţă.

P ăn ă acum a n’a mai fost vorba 
la alegerile de episcopi români de 
deosebiri între ardeleni, ungureni şi 
bănăţeni şi precum una şi nedespăr
ţită este biserica, aşa au fost con
sideraţi slujitorii ei, ca egali, cari 
numai prin calităţile şi meritele lor 
se puteau deosebi. Pentru prima oră 
a fost lansat la alegerea de faţă 
strigătul de luptă: hi U ngurean! din 
partea celor ce au lucrat în favo
rul vicarului Goldiş, aşa, că chiar 
şi acesta, în discursul de deschidere 
dela Dumineca Tomii a sinodului 
ordinar, pe care l’a presidat, a aflat 
de lipsă a răspunde la acea stri
gare asigurând, că „este bărbat năs
cut în diecesă.w

Sigur, că acésta împrejurare nu 
póte să-i deroge întru nimic în faţa  
actului electoral, precum nu putea se 
deróge altor fruntaşi din cler, că  
erau născuţi în vr’o diecesa din B a
nat ori din Ardeal.

Ceea-ce înse i-a derogat înaintea 
opiniunei publice române, aşa că R o
mânii nu-1 privesc ca bărbatul dori
rilor lor, a  fost purtarea sa de pănă 
acum în raportul cu sistemul dela 
putere contrar şi duşmănos liberei 
nóstre desvoltărî în biserică nu mai 
puţin ca  pe tote celelalte terene.

Dér vor ф °е cei-ce l ’au ales: 
ce ne pasă nouă de ceea-ce cred şi 
ф с Românii, noi seim mai bine ce 
ne trebue şi de ce avem lipsă. De 
aceea ni-am ales cap pe Goldiş, căci 
dela el aşteptăm mai mult ca  dela 
toţi ceilalţi.

Aşa vor фее şi pretinşii estremi 
cari au strigat în gura mare., că tre
bue se se pună capăt cu orî-ce preţ 
sistemului de pănă acum al guver
nării diecesei.

Acum, după-се au isbutit la 
alegere, se va vedé încurend de ce 
natură va fi sistemul ce va urma de 
аф  înainte sub conducerea fostului 
deputat guvernamental şi adict al 
clicei tiszaiste, care clică, după-се a în

cercat tóté spre a sdrobi naţionali
tatea română, umblă se spargă acuma 
şi biserica română.

Am dori, ca urmările sé des- 
mintă tóté temerile cele mari şi fun
date, cari vor cuprinde paturile largi 
ale Românilor la scirea despre re
sultatul alegerii de eri dela Arad. 
Am dori ca adversarii bisericei nós
tre şi ai românismului sé se înşele 
în presupunerea, că vor afla în nou 
alesul episcop al Aradului un in
strument supus şi docil.

Vremurile sunt înse prea grele 
şi noi Românii suntem prea păţiţi 
decât ca sé mai credem lucruri ce  
nu conglăsuesc cu faptele, de aceea  
numai faptele viitóre ale noului ales 
al diecesei Aradului vor puté se li- 
niştâscă pe cei ce astăcji sunt cu
prinşi de tem eri.

Este în faţa acestei împrejurări 
îndoit de gravă posiţiă noului episcop 
al Aradului, îndoit de mare răspun
derea lui, décá ţine se fiă vre-odată 
iertat de conaţionalii săi. Dér mult 
mai mare şi nespus de gravă este 
răspunderea acelora, cari, décá nu se 
va întempla acesta întorcere, vor 
avé asupră-le păcatul, că au lu- 
lucrat nu pentru întărirea, ci pentru 
slăbirea bisericei naţionale prin ale
gerea în fruntea celei mai mari die- 
cese a metropoliei a unui bărbat, 
despre care bine au sciut cu toţii, 
că în luptele din urmă politice-bi- 
sericescî a comis un act de necre
dinţă faţă de biserica şi naţiunea sa.

Autonomia romano-catolică si>
Românii uniţi.

Dăm loc următorului articul, ce ne vine dsla 
un fruntaş român din Sătmar, ca ecou la cele 
scrise de noi relativ la lupta pentru apărarea drep
turilor bisericesc!:

Căldurosul D.-Vóstre apel adre
sat clerului şi poporului bisericei ro
mâne unite a făcut o impresiune 
adencă asupra nostră. A veţi drep
tate când ne admoniaţi să nu stăm  
cu mânile în sîn, se nu privim cu 
inerţia fatalistă la evenimentele, cari 
ridică o nouă volbură şi o nouă fur
tună asupra capetelor nóstre. De 
aceea daţi-mi voia de-a Vă ruga să 
publicaţi răsunetul acesta la nobilul, 
înţeleptul şi românescul apel al 
D.-Vostră.

Se lucrézá 0răşi „de noi fără  
de noi“ — aşa ne spune venerabila 
nóstrá „G azeta“, şi adevărul grăesce. 
Autonomia rom ano-catolică, deşi în
cet ca  melcul, dér totuşi ínaintézá 
şi noi Românii uniţi ne putem trezi 
într’o bună d im i^ ţă , cum bine 4*' 
ceţî, că  suntem fără scirea şi voia 
nóstrá decretaţi ca făcând parte din 
ea şi ca lipsiţi de independenţa bi
sericei nóstre, la care au ţinut atât 
de mult strămoşii noştri, când au 
făcut unirea, şi pentru care au luptat 
de atunci necurmat.

Nu numai cea mai m are daună, 
dérá şi cea mai m are ruşine va fi 
pentru noi, décá nu ne vom sci 
păstra în secolul al X lX -lea, acjî 
mâne al X X -lea , cu număr0sa nos
tră  inteligenţă ceea ce ni-au câşti
g at şi lăsat nouă ca scumpă eredi

tate  strămoşii noştri, cari puţini 
omeni cu carte aveau în sînul lor, 
nu dispuneau de mijlócele, de cari 
dispunem noi ac|ï şi erau iobagi legaţi 
de gliă.

1Ş* este în adevăr tém a, că  vom  
ajunge acolo, căci după datina, ce 
pare a ni-se fi prefăcut în sânge, noi 
Românii lăsăm se fim surprinşi mai 
mult prin fapte împlinite, în loc 
de-a opune noi înşi-ne fapte împli
nite scopurilor şi tendinţelor duş
mane intereselor şi nisuinţelor nóstre.

A decă ce voim ? După tote s’ar 
páré, că voim să aşteptăm pănă ce 
se va fi făcut şi întărit prin locu
rile mai înalte şi prin lege organi- 
saţiunea pe basa autonomică a bi
sericei romano-catolice, séu, cum îi 
cjic Ungurii Congresului, a „bisericei 
catolice ungare de rit latin şi gre- 
cesc“, în care organisaţiă — pre
cum se póte constata de pe acum
— biserica nóstrá va fi considerată 
şi tracta tă  ca  apendice. In loc de-a 
ne mişca, de-a ne folosi de drep
turile nóstre bisericesc! şi de-a pre
tinde sus şi tare, noi din partea  
nostră, organisarea, ce a devenit 
atâ t de necesară şi urgentă, a pro
priei nóstre autonomii bisericesc! ; 
în loc ca  noi prin astfel de fapte 
să dovedim mai lămurit şi mai elo- 
cuent decât ori ce protest, ca nici
odată nu vom suferi, ca biserica nos
tră să se contopéscá în alta.

A r trebui să avem în vedere, că  
décá cercurile mai înalte şi guver
nul — acesta din urmă, firesce, gata  
la tote, ce ne-ar puté slăbi ca  na
ţiune —  se vor fi angajat odată şi 
vor fi aprobat aşa cjisa „organisare a 
autonomiei catolice“, nouă prejudi- 
tiósá şi stricăciosă, va fi cu mult 
mai greu a-i face să revină asupra 
lucrului. P rin tr’o mişcare generală  
şi energiosă în causa propriei nóstre 
autonomii, putem parte să-i reţinem  
de-a se angaja, parte să clarificăm  
cercurile mai înalte în privinţa do
rinţelor şi postulatelor nóstre. Deo 
cam dată însă lucrul pare aşa, că ne 
îndestulim cu protestul dela Cluşiu 
din 1897 şi póte îl vom mai înmulţi 
cu altul nou, când vom fi strînşi în 
cleşte, apoi vom tácé more patrio  şi 
vom lăsa pe contrari să lucre mai 
departe în direcţia apucată.

Eu cred însă, că decă vrem se 
scăpăm, — şi cu toţii vrem —  de 
ce ni-se pregătesce, atunci a bătut 
şi ora a un-spre-4ecea, ca se ne apu
căm cu toţii şi cu tótá energia de 
lucru. Nu póte să ne ţină în loc 
întrebarea, că  cine este chiăm at şi 
cine nu; toţi suntem chiămaţi, ba 
datori să ne apărăm aşecjămintele şi 
drepturile nóstre bisericesc! moşte
nite dela străbuni.

Episcopii, vicarii şi protopopii 
să concheme sinódele mixte şi acolo 
în faţa poporului credincios să se 
dea espresiune dorinţei şi hotărîrei 
Românilor uniţi de a-şi păstra cu 
orî-ce preţ autonomia bisericéscá şi 
de a-o organisa din nou pe base de 
sine stătătore şi cu totul neatêrna- 
tóre de altă biserică.

A césta aţi cerut’o şi D-Vostră, 
acésta o cerem cu toţii. De n’ar voi,

séu n’ar îndrăzni archiereii noştri se 
ne concheme în sinóde, pe preoţi şi 
mireni după dreptul bisericei, —  de 
ceea-ce Dumnecjeu se ne ferăscă,
—  de n’ar îndrăzni nici vicarii, 
nici protopopii de irica episcopilor, 
séu a autorităţilor lumene, precum  
e lumea acum şi omenii cu terori- 
sărî, cu promisiuni de congrue şi 
ajutóre de stat băgaţi în corn de 
capră şi în ispită, atunci ne vine 
rendül nouă mirenilor să ne facem  
datoria şi să ne sfătuim cu poporul, 
ca să întreprindem cele de lipsă, 
grabnic şi fără preget, pentru salva
rea bisericei nóstre, a drepturilor ei 
şi a caracterului ei naţional.

p ic  dér şi eu dimpreună cu 
D -V 0stră: la lucru pănă ce nu este 
prea târc}iu!

Patenta Plosz şi Românii.
Sub acest titlu 4îaru  ̂ „Alkot- 

m âny“ scrie în numărul său cu data  
de 14 Maiü urm átórele:

„ Gazeta11 din Braşoy scriind despre în
tregirea salariilor preoţescî din partea sta
tului, constată, eă nu numai Sinódele pro- 
topopescî, ce s'au ţinut pănă acum, s’au 
pronunţat în contra ajutorului de stat, 
ci şi singuratici preoţi au luat posiţiă 
pentru refusarea ajutorului. „ G a z e t a 11 
consideră ca necondiţionat necesar, ca 
la mişcarea începută de preoţime sé con
curgă şi ceilalţi Români, căci după ea 
numai lucrarea comună a preoţimei şi 
a credincioşilor fi în stare a delătura 
pericolul ce ameninţă biserica română. Aşa 
dér lucrare, ér nu pasivitate, muncă şi nu 
certă netrebnică, nisuinţă seriósá şi nu 
apucături de renegat. De acésta ar avé 
lipsă Românii. InsÖ e mai uşor a face pa
sivitate la masa albă şi a vota pentru gu
vern şi pentru Goldiştl, decât a severşi 
muncă grea pentru regenerarea şcolei şi 
bisericei. De aceea va trece încă mult timp 
pănă când compatrioţii noştri români vor 
asculta de cuvântul acesta al „ Gazeteiu.

Are dreptate fóia partidei po
porale maghiare, când 4ice, că  
„G azeta*  cere dela preoţii şi credin
cioşii bisericei române, să lucreze şi 
să muncéscá serios, în strînsă legă
tură şi înţelegere cu poporul, con
damnând certele netrebnice şi apu
căturile de renegat. Dér pentru 
munca seriósá nu numai acuma 
stăruesce organul nostru, ci a stăruit 
íntotdéuna şi în tóté împrejurările.

Numita fóia m aghiară n’a putut 
se nu facă puţină alusiune şi la „pa
sivitate", dând aşa mai pe departe 
a-se cunósce, că mai bine ar face  
Românii să voteze la alegerile dié
táié cu cei din partida poporală, 
decât ca cu voturile lor să dea ajutor 
guvernului. Trece însă una cu ve
derea „ Alkotmány w. Cei ce au votat 
cu guvernul au fost tîrîţî la urnă 
cu gendarmii, cu ameninţări şi te- 
rorisărî de to t felul, ér o parte din 
ei vor fi căcjut pradă şi corupţiunei. 
Resultateie acestea însă nu le-a eau- 
sat pasivitatea, ci au fost aceleaşi 
aparaţiunî ale sistemului de volniciă 
şi brutalitate, care s’a ilustrat în 
mod atât de trist şi revoltător şi
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faţă cu alegetorii slovaci din Stomfa, 
cu tote că aceştia na făcuseră mai 
înainte pasivitate la masa albă.

Sinodul archidiecesan din Sibiiu.
S ib i i u , 1 (13) Maiü 1899. 

Şedinţa ultimă.

In absenţa metropolitului, şedinţa 
acésta, ca şi oea penultimă, a fost condusă 
de P. C. Sa d-1 arohimandrit Dr. llarion  
Puşcariu; notar deputatul Ioan Moţa.

S ’a făoufc cunoscut Sinodului, că de
putatul P. Cosma a înaintat vot separat 
contra conclusului din şedinţa a 6-a, prin 
care s’a deois vinderea grădinei din faţa 
grădinii metropoliei (str. Schewis). S’a 
aclus la protocol.

S ’a trecut repede peste mai multe 
ceştii mărunte : S ’a încuviinţat cererea co
munei Teşeşti de a-şl puté primi capelan 
pe cale estra-ordinară, şi a comunei Mogoş- 
Valea-Geogelului de-a se întregi pe oale 
estra-ordinară; s’a respins a Noului Săsesc, 
unde nu s’a aflat întemeiată cererea de a 
’i-se acorda capelan ou pregătirea estra-or
dinară.

S ’a primit un regulament pentru acor
darea cuincuenalelor învăţătorescl.

Cererea directorului gimnasial Virgil 
Oniţia din Braşov, de-a puté întreprinde o 
oolectă în Metropolia gr. or. română în 
folosul „Mesei studenţilor“ din Braşov, s’a 
încuviinţat.

Pe lângă „Conferenţele învăţătorescl11 
reintroduse anul treout în locul „Reuniuni- 
loru învăţătorescl, — s’a admis totuşi şi 
esistenţa facultativă a „Reuniunilor41, unde 
învăţătorii tocmai stăruesc sé le aibă. Vor 
face statute, le vor înainta spre aprobare, 
dór comunele, obligate a suporta spesele 
pentru Conferenţe, nu pot fi obligate şi la 
spesele pentru Reuniuni.

S ’a primit propunerea deputatului 
Blaga , cu modificarea, ca comisarii consis
toriali pentru Conferenţe sé se întrunescă 
în Sibiiu înainte de Conferenţe, nu după, 
fiind mai practic, spre a-se înţelege şi a 
merge c’un plan comun la muncă în sînul 
Conferenţelor.

S ’a admis ca manual de şc01ă în cl. 
V II gimn. pentru studiul limbei române 
opul „Teoria Drameiu de Dr. I. Blaga.

S ’a primit propunerea deputatului Dr. 
Barcian, ca sé se adreseze Congresului ru- 
gare de-a hotărî sé contribue şi cele 2 epar- 
chii sufragane la plata Metropolitului. Con- 
sistorul archidiecesan va pregăti, din ordi
nul Sinodului, adresa şi o va înainta con
sistorului Metropolitan spre presentare la 
Congres.

Pentru protopresbiterl s’au votat oâte 
500 fl. deja pe anul curent, din fondul ge
neral administrativ, în mésura, în care vor 
inourge banii din sidoxia stabilită acum. 
Domnii protopopi fiindu-le în interes, doră 
se vor sili a scóte sidoxia.

S ’au asemnat spesele deputaţilor se- 
sitinii presente în suma de 1858 fl. 75 cr.

Preşedintele Puşcariu a închis apoi 
sinodul prin câte*va cuvinte de mulţumită 
rostite la adresa deputaţilor.

Cp.

Noul episcop al Aradului.
Arad, 14 Maiü. Vicarul Goldiş a 

fost ales astăcji c ’o m ajoritate de tot 
mică Episcop al Aradului.

Arad, 14 Maiü. L a  alegerea de 
episcop, severşita astăcjî, vicarul Gol
diş a primit 50 de voturi, archiman- 
dritul Hamsea 24 voturi, bile albe 4. 
In urma acésta a fost proclam at Epis
cop ales vicarul şi archimandritul 
Goldiş. Dintre cei 60 de membri ai 
Sinodului au votat numai 58, deóre-ce 
candidaţii Hamsea şi Goldiş n’au dat 
votul lor.

*
S ib i iu , 2 (14) Maiü 1899.

Ácll după amia^I a sosit aici scirea, 
că Goldiş a fost ales episcop la Arad.

Scirea a produs cea mai mare aver
siune în inimile tuturor Românilor, aver
siune, ce se întorce în prima liniă faţă de 
aşa cjişii naţionalişti dela fóia din Arad, 
cari ei au partea „leuluiw în acéstá reuşită 
a faimosului vicar dela Oradea mare.

St.

A ju toru l d© stat şi preoţim ea 
rom ână unită. nUnireau publică în nu
mărul séu mai nou o corespondenţă din 
tracfcul protopopeso al Ibaşfalăului asupra 
modului, cum se împarte în acele părţi aju
torul de stat preoţimei române unite.

„Pe aici nu vice-comitele — ф се c0‘ 
respondenţa — ci pretorele vestesce preoţi
lor norocul, ce i-a ajuns, şi încă într’un 
mod de tot nou. Un preot a fost venit f i 
lele trecute în Ibaşfalău în afaceri private. 
Se întâlnesce cu pretorul. — *D-le părinte, 
oapeţl 50 f l . tf şi îl duce la el în cancelariă. 
Şi colo îi dă o chitanţă unguréscá, sub
scrisă do pretor, cu care sé ssotă banii 
dela vlădiciă. — „Pentru acésta ai sé plă- 
tescl un florin .“ — „D’apoi cum, d-le pre
tor, eu sciu unguresce şi mi-o pot face şi 
eu, de oe sé mai plătesc un florin ?“ —
— „Nu se póte, asta aşa trebue sé se în- 
tâmple“, şi a plătit popa frumos 1 florin. 
Celorlalţi preoţi li-s’a telefonat sé vină la 
pretură cu câte doi florini. Despre unii se 
susţine, că le-au şi aşternut Ordinariatului, 
er alţii mai precauţi le ţin încă acasă. Cine 
nu vede şi aici o călcare a legii, un abus 
scârbos? Suntem încă numai la început, şi 
écá preoţii şi trebue sé împărţâscă cu alţii 
banii trădării!“

Scole de stat ungurescî p rin tre  
Rom âni. Foile din Pesta aduc scirea, că 
ministrul de culte şi instrucţiune publică

Wlassics a înaintat spre sancţionare pro
iectul de lege, prin care.se cere un credit 
de 1 milion fl. pentru „aşezarea în edificii 
coréspun4étôre a şcolelor destat“. Programul 
folosirei sumei din ceşti une l’a statorit minis
trul deja demul t ;  a designat scole de stat, 
cari vor càpéta edificii noué, ori ale căror edi
ficii de pănă acum se vor adopta. S’a luat în 
plan de-ocamdată înfiinţarea de 196 scôle 
de stat. Jumêtate dintre acestea cad pe te
ritoriul a 9 comitate, unde „se simte nece
sitatea întăririi învăţământului dm punct de 
vedere de statu. Aceste comitate sunt: Co- 
jocna , Solnoc-Dobâca, Arad, Bereg, ffunedora, 
Muriş-Turda, Ung, Sèlagiu şi Bistriţa-Nâ- 
sèud. — Va sô <}ică cam 90 de siôU de stat 
se vor înfiinţa esclusiv printre Români, par
tea cea mai mare în Ardeal cu tendinţa 
de maghiarisare. „Noua erău Szell s’aveută 
mai avatn decât „era Banffyu pe terenul 
maghiarisării, căci bag’ sémâ aşa pretinde 
lozinca „lege, drept şi dreptatea, cu care 
„mintosul11 ministru-preşedinte Szell a um
plut urechile lumii.

A legerea de episcop în  Arad. 
Cetim în organul partidei poporale catolice 
următorele: Probabil, că vicarul episcopesc 
gr. or. I. Goldiş va fi sles episcop. Acţiu
nea în favorul lui este estraordinar de 
mare. Preoţimea gr. or este terorisată de 
„Tribuna Poporuluiu şi de garda ei. Intr’a- 
devér, este nedemn pentru guvern, că la 
alegerea lui Goldiş lasă pe aderenţii séi 
guvernamentali gr. or. sé se alieze cu ast
fel de elemente. Lucrul ínsé trebue price
put. 1. Goldiş a fost adecă singurul preot 
gr. or. în ţera acésta, care, în oposiţiâ di
rectă ou dogmele bisericei sale, a luat po- 
siţiă hotărîtă pentru cásétoria civilă In 2 
August 1896 el a lăudat astfel partida li
berală înaintea alegătorilor séi din Ceioa. 
„Principiile acestei partide le*am urmat 
pănă acum, credincios devotat i-am fost, 
dér şi de aci în ain t3  între orî-ce împrejurări 
voiü rémánó aderentul ei. Voiü luora în 
direcţia acésta, pe cât mé vor ierta slabele-mi 
puterlw. O astfel de fidelitate e vrednică 
dór’ sé fiă răsplătită cu o mitră.

\

SCiRILE DILEI.
— B (15) Maiü.

I le g a lită ţ i .  Vice-protopopul tractului 
Pogâcelei (archidiecesă) d 1 I. Stoica a tri
mis notarului din Şamşud raport despre 
cercetarea scólei din Pogăceaua şi a lăsat 
învăţătorului să redacteze conspectul în 
limba română. Notarul a soris învăţătorului 
să-i facă alt conspect, dér în limba maghiară 
şi l ’a avertisat, ca pe viitor să-i scrie şi 
trimétá acte numai în limba „oficiosăw ma
ghiară. Fóia bisericéscá din Blaşifi luând

I notă despre acéstá procedere ilegală a no
tarului ungur face atenţi pe toţi directorii 
confesionali de scóle poporale şi pe învă
ţători, ca pe viitor să nu înainteze ast-fel i

de date şi conspecte decât în limba romă* 
nestâ, care o limba oficiósa a bisericei.

0 noua agentură a Asociaţiunei
l s’a coustituit erl în suburbiul Scheiü (To

cile) prin trei delegaţi ai comitetului des
părţământului braşovean. Cu acéstá aca- 
siune s’a făcut şi inaugurarea bibliotecei 
Nr. V, care s’a predat în folosin ţa popo
rului nostru din acea parte a oraşului. 
Inaugurarea s’a făcut cu festivitatea cu
venită, s’au ţinut trei discursuri, al căror 
efect s’a manifestat imediat printr’o fru- 
mosă înscriere de membri noi, în parte cu 
taxele solvite. Deşi timpul era fórte înaintat, 
parte mare dintre cei întruniţi n’au voit 
să se depărteze, pănă nu li-s’au distribuit 
cărţi. Lista noilor membri şi alte amănunte 
în numărul de Duminecă.

Demonstraţiunea dela gara din 
C ernăuţi când cu plecarea Metropolitului 
Arcadie la Viena, e pe cale a deveni o 
afacere celebră — 4'°© „Patria". — De 
4ile ascultă judele de instrucţiune Wania 
tinerii români universitari pentru a scóte 
la ivélá de-a fost proiectată de mai ’nainte 
acéstá demonstraţiune şi cine a participat 
la pretinsele conventieule secrete. P î lângă 
tinerii români universitari sunt citaţi şi nu- 
măroşl membri ai *Armoniei“, căci la d-1 
Şluşanschi s’a aflat când a fost arestat o 
listă a celor cântăreţi, cari sunt dispuşi a 
participa la o escursiune artistică a „Ar
moniei Deja comisarul poliţiei a bănuit 
în lista acésta membri pretinsului complot. 
Tot odată se reşerşâză asupra provenienţei 
numéróselor ssrisorl anonime, pe cari le a 
primit Metropolitul Arcadie în timpul ul
tim. Judele instruotor face cu cei ascultaţi 
probe de scriere. Curat stat poliţienesc!

Persecuţiunile în contra Românilor 
se continuă şi sub stăpânirea lui Szell toc
mai aşa, ca şi sub Banffy. Dintr’o cores
pondenţă mai nouă aflăm, că o persecuţiă 
seriosă s’a pornit şi co n tra  d-lui preot D. 
Dregan din Dumuc, în oomitatul Ciucu^ui, 
oare e acusat, că ar fi calumniat pe fostul 
ministru-preşedinte Banffy şi guvernul său. 
Ia  mai multe ronduri au fost asoaffcaţl mul
ţime de martori şi procesul continuă. Nu 
credem sé fiă ceva periculos în lucru, de- 
óre-ca tótá afacerea ni-se pare riiiculă, 
dér e de mirat, pănă la ce grad de nebu- 
niă a ajuns fanatismul unguresc, de a că
ruia teróre nu mai póte fi ocrotit nici cel 
mai inofensiv om, décá portă numele de 
Român.

Inclieerea sesiunei dietei ungare 
se va face în şedinţa de mâne a camerei. 
Miercuri şi Jo i se vor întâmpla formaţiu
nile pentru noua sesiune (IU) prin alegerea 
de vice-preşedinţl, notari şi membri dife
ritelor comisiunl. De Vineri începând pănă 
după sărbătorile Rosaliilor, camera nu va 
mai ţine şedinţe.

Pretenţioşi şi îndrăsneţi. In adu
narea de primăvară a comitatului Cianad,

'
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Fortul co afurei şi barbei la Romani.
De

Ioan  K alinderu.
— Fi ne .  —

Trecând la coafura femeilor, puse în 
evidenţă mijlocele nesecate, ce întrebuin
ţau spre a combate urmele bătrâneţei, ac
cidentele capilare — efect al deselor că- 
nell, de care făceau bărbaţii pentru a 
reda părului albit col6rea de abanos a 
tinereţei. In Roma antică, coafura matr6- 
nelor era forte simplă. Tinerele Romane, în 
primele V secole dela înfiinţarea Romei, 
purtau părul ridicat şi fixat printr’un nod 
gros îndărătul cresoetului capului, cum se 
observă pe monede. Părul fasonat, împletit, 
parfumat, indica pe curtisane, astfel cum 
le descrie Plaut şi Truculautes. La finele 
republicei arta coafurei este influinţatâ de 
moda grecescă representată prin peruci, 
pome4i şi boeli, er moda diferă mult una 
de alta cum ne relateză Ovidiu şi ne do
vedesc cameele şi statuele: Aşa Iulia fiica

lui Titu p6rtă două coafuri deosebite* âr 
Faustina, soţia lui Marcu Aureliu, nu mai 
puţin de 20 coafuri nici una la fel cu cea
laltă. întrebuinţau plete, zulufi, tâmple (ban- 
daux), părul era strîns în vîrful capului în 
formă de turn prins cu ace, alte-orl lăsat 
liber pe umeri s’au adus de-alungul ure
chilor şi tâmplelor.

La începutul imperiului, coafurile se 
simplifică devenind mai modeste, astfel 
cum le vedem în grupul lui Caton şi Par- 
cia. Moda zolufilor formâză un fel de dia
demă pe frunte, părul împletit se ridică în
dărătul capului în formă de cuirasă, modă 
ce a durat mult timp, dovadă moneda îm
părătesei Elena. Perucile blonde şi cele 
mai căutate sunt considerate ca un acce
soriii de toaletă, ce devine o curată artă 
îmbrăţişată cu foc de sexul doritor de a 
plăce, ca un adaus la farmeoile firesc!. 
Acâstă diversitate de coafuri se numea 
Galeria, galereiculum, capillamentum, co- 
rymbium. La Roma găsim în general omeni 
cu părul negru, ce inspiră o ideie de ve- 
neraţiune; matronele erau tot-deuna astfel 
representate şi în care Galus, Oraţiu, Ca
tul şi Petroniu găsesc un subiect frumos

de laudă. Blondele erau escepţiunl, &r fe
meile cu pSrul roşu erau considerate ca 
avend cel mai mare defect fisic.

D-nul Kalinderu descrie magasinele 
coaforilor numita tonstrinal găsite la Pom
pei în via Di Mercuria, modul de eserci- 
tare al meseriei lor, precum şi condiţiunila, 
ce trebuia să împlinescă un coafor pentru 
a se numi artist. Mai departe abordeză 
moda îmbrăcămintei, ce se efectua mai ales 
din pânză, modul de a-şl face toaleta cu
coniţa stând într’ânsa pe jumătate într’un 
scaun m61e şi asistată de numărose sclave, 
ţinea într’o mână o oglindă de argint, în 
cealaltă un ac de aur pentru despărţitul 
părului său pedepsirea sclavelor neprice
pute ; urma apoi sulimanul pe faţă, coa
fura, împodobirea frunţii cu flori artifi
ciale şi cunun! presărate cu pietri scumpe.

Florile naturale de aur şi de argint, 
altele numite Caral, se prindeau cu ace 
de aur la rândul lor ornate cu pietri pre- 
ţiose, aşa, precum le vedem în museul de 
antichităţi din V iena; formele lor variau 
represeutând subiecte alegorice şi erotice.

Asemenea lucruri s’au găsit la Pom 
pei, er Ia Herculanum între altele un ac

de aur, ce represintă amorul sărutând pe 
Psyche. O îngrijire deosebită se dă sprîn- 
cenelor şi genelor, care cu cât erau mai 
bogate şi mai lungi, cu atât acele femei 
erau recunoscute ca mai frumóse. Şi décá 
nu erau dotate dela natură cu acéstá podobă, 
cu o deosebită máestriá executau sprân- 
cenl falşe, văpsite în negru, ce dau graţie 
figurei, ceea-ce făcu pe Sf. Ieronim a 4ie© : 
„Sprâncenile Magdalenei nu erau văpsite, 
când ştergea piciórele lui Christos cu părul 
ei, care sedusese lumea“.

Intr’o admirabilă peroraţia academi
cianul nostru arată influenţa creştinismu
lui în aceste timpuri de decadenţă şi con- 
rupţiune a imperiului roman şi care influ
enţă tinde a produce o îmbunătăţire asu
pra moravurilor prin învăţăturile aşa nu
miţilor sfinţi părinţi, cari prin virtuţile lor 
distinse şi înălţimea cugetărilor, prin graţia 
şi dulceţa stilului, au isbudt a pătrunde 
inimele şi a întări credinţa religiosă.

Acésta ne îndrituesce a recunósee, că 
tote acele mijlóce pentru căutarea volup- 
tăţei şi acea pornire cătră plăceri a lumei 
romane a scădut treptat. In locul acelor 
extravagante găteli, acum vedem femeile
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vice-şpanul Mesko S. a cetit un raport în 
care se arată, oă resoriptele, ce le primesc 
autorităţile politice din partea armatei, în- 
greunézá forte mult cursul regulat al ad
ministraţiei, fiind scrise în limba germană. 
Propune dér, ca comitatul sé facă paşi şi 
sé se adreseze ministrului de interne, ca 
sé îndrumeze autorităţile militare de a-se 
servi de limba maghiară. Adunarea a primit 
cu salve de aplause propunerea şi a hotă- 
rît să se adreseze la locurile competente 
în eestiunea acésta.

0  rectificare. D-1 Antoniu Báliban , 
preot în comuna Acâş din Sălagiu, cetind 
corespondenţa, ce am publicat’o în nr. 93 
al fóiei nóstre sub titlul „NănaşI jidani la 
oununiă românâscă44, ne comunică, că co
respondentul a fost în eróre când a con
siderat parochia Supurului de jos ca fă
când parte din diecesa Gherlei. Adevérat, 
oă comunele din jnr fac parte din dieoesa 
-Gherlei şi de sigur, că acâstă împrejurare 
va fi indus în eróre pe corespondent. Su
purai de jos ínsé se ţine de diecesa gr. 
cat. a Oradiei mari şi prin urmare apos
trofările corespondentului sunt a se referi 
la Consistoriul din Oradea şi nu la cel din 
Gherla.

Congresul L ig e i Culturale. Comi
tetu l central esecutiv al Ligei Culturale a 
hotărît în şedinţa sa din urmă, a convoca 
Congresul Ligei pentru (3’ua de 6 Iunie v. c.

Legarea Dunărei cu Odera. Guver
nul ungureso a învitat Camera de comarciü 
din Budapesta sé-i înainteze un raport des
pre avantagiile, ce ar presentă pentru co
mercial Ungariei construirea unui canal na
vigabil, ce ar lega Dunărea cu Odera din 
Germania. Construirea^ acestui canal ar lega 
Marea-Baltică cu Dunărea.

Destituirea lui Apostol Mărgărit. 
„Adevărul4* din Bucurescî este informat, 
că ministrul român al instrucţiunei publice 
şi al cultelor s’a hotărît sé destitue pe 
Apostol Mărgărit din postul de inspector 
al scolelor din Macedonia.

P ló e  cu p etri. Se scrie din Assig4 
că Dumineca trecută, după o furtună teri
bilă, a început, sé plóe cu petri negre, cât 
pumnul de mari, rănind pe mulţi trecători. 
Se crede, eă plóia cu petri a provenit din 
ciocnirea şi spargerea unor meteori.

Dela Reuniunea Fem eilor române 
gr. cat. din Blaşiii primim următorul 
av is: Câştigurile, cari la sorţirea de obiecte 
arangiată de Reuniunea Femeilor române 
gr. cat. din Blaşifi în 25 Febr. o. a că4ut 
pe n r ii : 68, 95, 416, 429, 435, 442, 448, 
628, 631, 664, 692, 715, 744, 760, 982, 
1055, 1411, 1421, 1423, 1481, 1436, 1525, 
1532, 1593, 1655, 1676, 1680, 1717, 1721, 
3.834, 1853, 1883, 1900, 1915, 1971, 1996, 
♦2051, 2054, 2110, 2140, 2203, 2208 2230, 
‘2502, 2562, 2685, 2890, 3073, 3075, 3174, 
3280, 3364, 3410, 3534, 3803, 3813, 3854,

3860, 3864, 3983, 3995, 4007, 4101, 4126, 
4181, 4468, 4495, 4501, 4513, 4514, 47S5, 
4749, 4885, 4840, 4835, 4840, 4858, 4870, 
4930, 4952, 4972 — nu sunt încă ridicate, 
de aceea li-se atrage atenţiunea celor in
teresaţi, ca pănă în 25 Maiu n. c. sS ri
dice obiectele, la din contră trec în favorul 
Reuniunei. — Dr. A. Chefianu, secretarul 
Reuniuuii.

Ţarul în Siberia. Din Petersburg se
anunţă, că Ţarul Rusiei se pregătesce a 
călători în Siberia, unde va petrece vr’o
6 săptămâni.

In contra corsetului. Ministrul in
strucţiei publice din Saxonia a ordonat, ca 
fetele de soolă să nu porte corsete. In urma 
acestui ordin femeile din Chicago şi New- 
York au format cluburi pentru a nu mai 
purta corsete.

Din România. Sâmbătă s’a deschis 
sesiunea de primă-vară a Sf. Sinod. La 
orele 10 dimineţa un serviciu divin a fost 
ofioiat la Mitropeliă de cătră I. P. S. S. 
Mitropolitul-Primat încungiurat de înaltul 
cler. După oficiul divin toţi membrii Sf. 
Sinod s’au întrunit în localul său, unde d. 
Take lonesco, ministrul cultelor şi instruc
ţiunei publice, a cetit mesagiul de deschi 
dere a sesiunei.

— D l  Ioan Kalinderu , membru al 
Academiei Române, a dăruit acestei insti- 
tuţmul suma de 400 lei, cu care să se 
cumpere pentru institutul de fete „Ioan 
Otteteleşanu44 un aparat fotografic. Inten- 
ţiunea generosului donator este ca să se 
facă un album ca portretele elevelor, care 
şi-au făcut educaţiunea în Institut şi ale 
personalului didactic al soolei, păstrându-se 
ast-fel generaţiilor viitore amintirea lor.

— La universităţile din Bucure?cl şi 
Iaşi fiind 22 catedre vacante, senatele am
belor universităţi se vor pronunţa peste 
câte-va cjil0 asupra cererilor, ce li s’au în- 
naintat.

M ăsuri în  favoru l ţăran ilor.
„Dreptateau, organul d-lui Fleva, ministru 
de domenii, anunţă, că în faţa secetei, ce 
bântue mai în tote localităţile ţării şi a 
lipsei complete de păşune pentru vite, ac
tualul ministru de domenii, îngrijat de 
acâstă situaţiă ameninţătore, mai ales pen
tru vitele plugarilor săteni, a convocat de 
urgenţă consiliul superior silvic, care a ho 
tărît în şedinţa sa de erl, sub presidenţia 
d-lui ministru de domenii, a se lăsa în mod 
escepţional liberă păşunarea vitelor în pădu
rile Statului pentru trei luni, până la ridica
rea bucatelor de pe câmpii. In urma aces 
tei hotărîrî, toţi şefii de oco*e silvice au 
fost încunosciinţaţl a lua măsurile cuvenite 
pentru esecutarea acestei măsuri şi regula- 
rea acestei cestiunl în mod satisfăcător pen 
tru săteni şi fără a se aduce vre-un pre- 
judiţiu pădurilor Statului.

acoperite cu văluri pudice de colori în
chise, ld cari nu se vede, decât decenţa 
şi simplicitatea lor. Aceste creştine resping 

generositate tote farmecile toaletei şi 
ale luxului, pentru a purta haina aceluia, 
care a grăit: „Jugul meu este plăcut şi 
sarcina uşoră44.

Şi mai departe se întrebă : putea ore 
•să fiă aşa de uşor şi aşa de dulce pentru 
acele femei de un rang atât de înalt, să 
irvnunţe pentru tot-dâuna la scumpetea îm
brăcămintei, la farmecul gătelei. la ospeţe, 
spectacole, emoţiunile circului şi teatrului? 
L a  acele întruniri literare, unde un Catul, 
un Ovidiu, un Properţiu le adăpa cu am- 
.brosia laudei lor, le îmbăta cu nectarul 
versurilor, unde Salust desfăşura sub ochii 
lor tablourile istoriei romane, unde Pe- 
troniu amusa lenea lor şi le încânta mali- 
îţiositatea cu darea cronicelor sale scanda- 
I6se? Da, femeile creştine deosebindu-se 
de celelalte, aveau curagiul de a respinge 
tote aceste desfătări, de-a renunţa la far- 
meoile trecutului, urmând pe Chiistos şi 
ascultând cuvintele apostolului Petru, care 
4giăsuesce : „Femei, fiţr supuse bărbaţilor 
;voştri, podoba vo^tră să nu fiă cea de

afară a împletiturei părului şi a puuerei 
de scule de aur séu îmbrăcărei de haine4*. 
Aceste învăţături erau un antidot puter
nic, care a determinat pe femei să pri- 
vescă ca primejdiósé acele bunătăţi de 
odiniórá, ce acum insuflau disgust şi oróre. 
Ele găsesc satisfacţia sufletâscă în lau
dele aduse Domnului în Sf. BasilicI, în ca 
ritate, milă, Cercetarea bolnavelor şi a tu- 
ror celor încercaţi de suferinţă.

După care d l Kalinderu îtucheie fo- 
lositórea sa comunicare ast-fel: „Să facem 
urări pentru ca femeia din cjîlele nóstre 
inspirată de sentimentele, de cari se în- 
sufleţiau femeile la auroia ereştinîâmului, 
să rămână statornică acelor idei de cre
dinţă şi de modestiă, pentru ca cu tote 
transformările societăţei şi ujetsul timpului, 
acele frumóse învăţături să domoéscá în 
inima ei şi să o întărâscă în 6 cale aşa de 
gloriosă44.

Numéróse aplause ale auditorului aco- 
per frumósele cuvinte aie academicianului 
nostru-*- („Constituţionalul".)

Naţionalităţi oprim ate-
Publicaţiunea francesă „Bulletin de la 

Fédération des Sociétés Alsaciennes-Lorraiunes 
de France et des Colonièsu arată într’un ar- 
ticul „Nationalités oppriméesu o viuă simpa- 
tiă pentru luptele naţ’onale ale popôrelor 
subjugate din Sud Estul Europei.

„In oentrul Europei, — 4 lce — câte
va milione de Cehi, învăluiţi din tote păr- 
•ţile de puterile Germaniei şi Austriei, ră
mân persistenţi şi neîmblânziţi în urele lor 
ereditare, în speranţele lor patriotice. Ni
mic nu a putut germanisa pe acest popor 
vrednio de admiraţiă, care pâstrézà, dim
preună ou mândria originii sale, credinţa 
obstinată în revanşele viitorului.

După trei secole de apăsare şi de aş
teptări sterile, cele cinci miliône de Cehi, 
oarl locuesc în Boemia, mereu ridică capul. 
Ceea ce vor Cehii este : a forma un stat 
deosebit, un regat autonom, a cărui co
ronă ar fi conferită lui Franciso Io3if.

In Transilvania, Românii, victimile 
tirăniei maghiare, conservă cu o gelâsă 
grijă demnitatea lor, naţionalitatea lor. 
Chiar înse-şl femeile române sciu sé sufere 
pentru naţiunea lor apăsată. .  .

In Irlanda se continuă de ş0pte sute 
de ani lupta fără îndurare din partea na
ţiunei irlandeze biruite. Insula irlandă, in
sula masacrată şi gemândă, a cărei inimă de 
secol! sângerézà sub călcâiul şi sub unghia 
opresiunei britanice, manifestă mereu ura 
sa implacabilă, crescându-1 său dor de li
bertate. Ea manifestă aceste sentimente 
prin cântece răsboinice, tremurâtôre de re
voltă prin cortejurl, în cari se desfăşură 
drapelul negru, funebra emblemă a sufle
tului sëu cuprins de doliu.

In Finlanda, un popor de doué mi
lione şi jumătate de locuitori, se ridică ca 
un singur om spre a protesta în contra ac
tului arbitrar al Ţarului, care prin „Mani
festul ligii imperiale44 suprimă constituţiu- 
nea, pe care o jurase, şi legile particulare 
ale Marelui Ducat. In biserici preoţii cele- 
brézà servicii de doliu ; în stradele din 
Helsingfors, femeile umblă îmbrăcate în 
negru, ca văduvele şi orfanii, şi orl-ce ser
bare, orl-ce petrecere e suprimată.

Trebue să salutăm tôte aceste revolte, 
tote aceste protestaţi uni, tote aceste energii 
şi resistenţe.

Francia a contribuit ş i ea la aoeste 
stări când şi-a aruncat în întréga lume să
mânţa fecundă a naţionalismului ; este de 
datoria ei de-a nu renega nimic din glo
riosul ei trecut, de-a urma mereu şi în tôte 
punctele după gloriosele sale tradiţiunl44.

Eepresentaţiâ teatrali în Haţeg1.
H a ţe g ,  Maiu 1899.

In 6 Maiii st. n. s’a predat de-o tru
pă de diletanţi din loc o succesă represen» 
taţiune teatrală, care cu dreptul face fală 
Românilor din acest oraş.

Pot să afirm cu positivitate, oă succesul 
obţinut a întrecut nivoul obicinuit şi mulţi 
▼eniau în ispita de a crede, că au de-a 
face cu artişti de profesiune.

Piesa jucată a fost comedia lui G. 
Ventura: „O căsătoriă în lumea mare44.

Fiind piesa profund studiată şi cu 
chic jucată, a impus şi străinilor, cari au 
participat în număr destul da considerabil.

îndeosebi a impus d-şora Dora Ra- 
ţiu în rolul s6crei atât prin ţinuta*i ele
gantă, cât şi prin farmecul dicţîunei. A 
fost o socră forte graţi<!>să, păcat, că ade
văratele socre nu se pot asemăna cu dânsa, 
căci 4^u ClU s ar feri g ’nerii aşa de tare 
de dânsele.

Tot aşa s’au distins: d-ra Valeria Peo- 
viciu în rolul Elisai şi d-ra Aurora Popu 
în rolul d-nei Garones u. Prima a interpre
tat cu multă pricepere pe femeia neîndes- 
tulită şi negligiată de bărbatul s€u deja în 
luna primă a căsătoriei şi fără măgulire 
pot afirma, că a jucat ou multă pasiune şi 
succes, er a doua încă şi-a înţeles pe de
plin ehiămarea şi ne-a înfăţişat cu dragoste 
pe văduva modestă şi chibzuită.

D-şora Ida  Bersan  a fost o drăgălaşe 
camerieră, şciţi D vostră de cele, cari fură 
inimile ! . .  In fiue d-ra Maria Popcscu a jucat

cu demnitate rolul d-nei Abadiano, acest tip 
de femee din lumea mare şi de intrigantă 
răutăciosă.

D-nii Pompeiii Popescu, Dr. George 
Davidu, Samuil şi Alexandru Vladone, Aurel 
Eliu, Marcu Lucaciu şi Alexandru Popescu 
şi-au jucat cu acurateţă şi dibăciă rolurile 
şi au oontribait mult la reuşirea sărei.

O furtună de aplause, cart mai ales 
la sfîrşitul actului prim şi al doilea au 
fost de tot înteţite, a răsplăţit încât-va 
truda diletanţilor, cărora şi pe acâstă cale 
le esprim mulţămita publicului ascultător.

In fine a urmat dansul —• care sub 
impresiunea plăcută a reuşitei a fost de 
tot animat, bătrânii jucau pe întrecutele 
cu tinerii şi se 4̂ oe> ^e mult n’a fost 
în Haţeg o petrecere mai înfocată şi mai 
reuşită. Descrierea acestei petreceri o las 
altei pene mai competente.

Moşneagul.

L i t e r a t u r ă *
„ D e  p e  l a  n o i ** este titlul unei co- 

lecţiunl de novelete scrise de d-1 D. V. Pă- 
câţianu. Broşura, apărută în institutul de 
arte grafice şi editură „Minervau din Bu- 
curescî, e tipărită elegant, pe hârtiă fină. 
Sugetul unora dintre novelete e luat din 
vi0ţa poporului dela noi, ér stilul se carac- 
terisézá prin pronunciamentul sălăgian. Un 
esemplar costă 2 lei.

♦
In tipografia Diecesană din Caranse

beş a apărut : „ H e l ig i im e a  ş i  s c î i n ţ a “ ,  
disertaţiune ţinută la adunarea generală a 
„Reuniunei învăţătorilor Tomâni din die
cesa Caransebeşului la 27 Sept. 1897, de 
Dr. theol. George Popovict, protopresbiter 
ort. rom. în Lugoş. Preţul 25 cr.

*
La Arad a apărut în Tipografia D ’e- 

cesană: „ O g l in d a  in im e i* * ,  o coleoţiune 
de poesii drăgălaşe, scrise de d-nul Gavril 
Botnariu. Broşura e frumos tipărită, ire  
138 pag. şi costă 50 cr. (cu posta 53).

*

L a Gherla a eşit în editura Tipogra
fiei „Aurora44 A. Todoran „ C a r t e a  P lu 
g a r i l o r * 1 séu povestiri economice deepre 
grădinărit, economia câmpului, crescerea 
vitelor44 etc. scrisă de Ioan Georgescu. Trac- 
tézá despre legumărit, gunoiü, lucrarea pă
mântului, séménáturi, vierit, pădurit, cres
cerea cailor, vitelor, gaiiţelor etc. Un esem
plar de 90 pag. costă 25 cr. (plus 3 cr. 
porto). De vân4»re şi la Tipografia „A. 
Mureşianu.44

U 1 V E K S K .
D e s c h id e r e a  u n e i  c a t a c o m b e ,  Un 

cas estra-ordinar s’a întâmplat 4itele tre
cute în Roma. Un căruţ cu cai şi gazdă 
cu tot s’a GuftmcUt de-od&tft cum mergea 
pe stradă. Casiiî acesta se espiică aşa, őa 
Roma întregă este subminată în tóté păr
ţile de catacombe. Cataoombele s’au săpat 
pe timpul împăratului Nero de cătră creş
tinii pers3cutaţî, cari s’au refugiat sub pă
mânt. Mai ales împrejurimea porţii Se- 
bestian est© subminată în tóté direcţiunile. 
Carul amintit s’a aflat deasupra catacom
bei St. Calixt, unde pământul surpându-se 
sub el în înţelesul strîns al cuvântului, l’a. 
înghiţit ou cai, cu om cu tot.

C ele  m a i  f r u m ó s e  m â n i .  După 
aserţiunile unei gazete engiezescl, cele mai 
frumóse mâni le au femeile irlandeze. Mâ 
nile Englezóicelor sunt mari şi bărbătesc!, 
ale Americanelor sunt lungi, ale Germanelor 
late şi grase. Cele mai urîte mâni le au 
Spaniolele, deóre-ce ele nu pun nici un 
preţ pe acest fel de frumseţă la corpul 
omenesc.

P ro p r ie ta r : Dr. Aurei Mureşianu.
R edactor responsabil: Gregoriu Maior.

Dr. Sterie ÎT. Ciurcu.
IX Pelikangasso Nr. — 10, Viena.

Consultaţiul cu celebrităţile medicale şi ett 
specialişti dela facultatea de medicină 

din Viena.
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Cursul la b u rsa  din Viena.
Din 13 Maia 1899.

Renta ung. de aur 4 % ......................119.50
Benta de cor6ne ung. 4%* • • • 97.35 
Impr. oftil. fer, ung. în aur 4 5/2% • 121.— 
Impr. o&il. fer. ung. în argint 41/î %* 101.— 
Oblig. o&il. fer. ung. de ost. I. emis. 120.10 
Bonuri rural», ungare 4°/„ . . . .  95.60 
Bonuri rurale oroate-slavone . . . 97.25
Impr. ung. ou p r e m ii ......................1 6 4 .-
Losurl pentru reg. Tisei şi Seghedin . 138.15
Renta de argint austr.........................101.15
Renta de hârtie austr..........................100.55
Renta de aur austr.............................. 119.65
Losuri din 1860.....................................  139.70
Acţii de-ale Băncei austro-ungar& . 921.— 
Aoţii de-ale B&noei ung. de credit. 388.75 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit. 359.75
NapoleondorI . ................................  9 55y2
Mărci imperiale germane . . . 58.92V2
London v i s t a ................................  120.47 V2
Paris v i s t a ........................................... 47.80
Rente de cor6ne austr. 4%  • • • 100.45 
Note i t a l i e n e ...............................  44.77 y2

Cursul pieţei B raşov .
Din 15 Maia 1899. 

Bancnota rom. Cump. 9.48 Vend. 
Argint român. Cump. 9.44 Vend. 
Napoleond’orl. Cump. 9.53 Vend. 
Galbeni Cump. 5.60 Vend.
Ruble Rusesc! Cump. 127.— Vend. 
Mărci germane Cump. 59 60 Vend. 
Lire turcesc! Cump. 11.72 Vend. 
Scris. fono. Albina 5%  101.— V^nd.

9-50
9.48
9.55
5.65

1 2 8 .-

1 0 2 .-

B u r s a  d e B u c u r e s c î .
din 11 Maiü n. 1899.

a l o r L
■ ^ Scad. Cu

bani^  <©XI
cup. gata.

Renta amortisabilă . . . . Apr.-Oct. too */4
n n (Impr. 1892. . . 5% 1ад.--Ш. 102 -
* „ din 1898 5°/r. » V 102 —
„ „ 1894 int. 6 mii. 6°/o Apr.-Oct. ------
„ n flmpr. de 82. '/j n*il- 
„ „ (Impr. de 60 mii.

n .
4%

lan.*lulie
n n

92 V,
93 —

„ „ (Imp. de 274 m.1890 4% n n 93 -
и „ (Imp. de 46 m. 1891 4°/f M n 98 —
„ „ (Im. de 120 iul. 1894 4°/f M rt 9Я —
я „ (Im. de 90 nril. 1896 4=% 1» îl 94 V,

Oblig, de Stat (Conv. rurale,). 6% ïai-Нот.
Oblig. Casei Pensiunilor fr. 8CX 10 —.—
Oblig, comunei Bucuros ci 1888 50/0 laa.--liil.

„ „ din 1884 5°/o ïai-Нот.
„ „ „ din 1888 6% iun.-Dec. —
., „ „ din 1890 5°/o lai-Iot. ------

Scrisuri fonciare rurale . . . 5% la-lnlie 101.3/8
« »> »» » V f n n 91.—
„ „ nrbane BucurescI 57c » f) »» Vs

.„ „ „ Iaşi . . 5°/o n n 93.3/4
Oblig. Soc. de basalt artificial 6°/o

V.K
n — —

йапса Rom. uit div. fr. 12.81 500 150 V —. -
Banca Naţion. uit. div. 86.— 600 într. V. 276b
Banca a g r i c o l ă ......................... ЬОО 150 V. 3 8 6 .-
Dacia-România uit. diy. B5 lei 200 într. V. 47».—
Naţionala de asig. uit. diy. 48 lei 200 J» 53 8 -
Boc. Bazalt. Artif. uit. div, lei 80 250 » У —.—
Şoc. Rom. de Constr ult.div.15 1. 250 >) _
Soc. Rom, de Hârtie uit. — 100 —,—
^Patria* Soc, de asig. uit d. 4 lei ICO » » ~-.-
Зое, rom. de petrol 1 em. u. d. С 200

» о я 2 em. u. d. 0 100 —,—
Soc. de far. militare u. d. 60 lei —. —
.,Biştriţa“ soc. p. f. hârtii 80 } ''.•У/- • «
Societ. p. const. de Tramways t ?>
20 irancl aur —.-

S Ç O M P T Ü R Ï :

Banca naţ. a Rom 57o Paris . . . . 3°/o
Avansuri pe efecte «7o Peterseurg . . &u/o
Casa de Depuneri e°/„ Berliu . . . . 4 ’/,
bondra . . . . yl/i Belgia . . . . 4 %
Viena * . . . b°/o Elveţia . . . . 4 %

Tergul de rîmâîorl din Steinbrnch.
S t a r e a  r î m ă t o r i l o r  a fost la 8 

Maia de 42,135 capete, la 9 Maiti au 
iatrat 534 capete şi au eşit 343 capete ră
mânând la 10 Maiti, un număr de 42 326 
capete.

Se not£z& marfa 
g r e a  dela 46— cr. 
marfă u n g u r â s c ă  
49 y2 or. pănă la 50—
49— cr. până la 49y2 cr. u ş 6 r ă  dela 
49— cr. pănă la 50— cr.

nnguréscà v e c h e  
pănă la 47— or. 

tânără g r e a  dela 
cr. de mijloo dela

Preţurile cerealelor din piaţa Braşov.
Din 12 Maiü 1899.

Mësura
séu

greutatea
C a l i t a t e a .

Valuta
austr.
fl. 1 or.

1 H . L. Grâul cel mai frumos 7 'в о
я Grâu ixijlooiu . . . 7 —
и ■ Grâu mai «la^ . . 6 80
» Grâu mestecat . . 4 60
n S6car& frum6să . . 4 70
t) Sficară mijlooiă, . . 4 40
» Orz frumos 3 30
я Ora mijlociu . . . 3 —
i> Ovăs frnmos . . . 2 10

Ovăs mijlociu . . 1 90
» Cucuruz . . . . 3 40
и 3 70
»» 5 60
>> 11 —
я Fasole . . . . . 4 20
» SSmenţă de in . . 7 20
» Sămânţă de cânepă 4 30
я Cartofi . . . — 80
II Măz^riche . . — —

1 kilă Carne de vită . . . — 24-90
я Carne de porc . . . — 24-70
• > Carne de berbece . • — —

100 kil. Său de vită prospăt 20 — -

» Său de vită topit 32 —

Bursa de mărfuri din Budapesta.
din JO Maiü a 1899

S i  m I n ţ 8 *  1  
"3 Ц
S &

Preţul pe«
100 ohilogrr.

delà 1 pănă

Grâu B&năţenesc 80 960 9.75
6râu dela Tisa 80 9.55 9.65
G-râu de Pesta 80 9.5т 9.65
3râu de Alba«rega’a 80 9.45 9.65
в -râa de Bácska 80 — .— ,—
G-râu ung. de nord 80 ------ — . -
Grâu românesc 80

*
5 S Preţul PS"

3$minţe vechi $  W 100 ohilg?.
ori nonă ^ g

0 а dele. p â D b

Sëcarâ 70-72 7.20 7 36
Or* nutreţ 60-62 6.15 7.35
Orz de vinars 62.64 5.80 6.10
Ori; de bere 64.66 6.60 7.—
OvèS 89.41 6.— 6.10
Cucurus bânăţ. 75 .— .—
Cucuru* altù soia 73 .— .—
Cacurus — .— .—
ffiriş 'ă n — .— —.—

Producte div. S o i u l
dela până

Sam. de trif. Luţernă ungur. 40— 4 6 -
— transilvană — . _ — i -
— bănăţ6nă ------- .. _

,, ro^iă
r&imat duphi

30 - 33.
Oleu de rap. --------

Oleu de m —.
Uns. de porc dela Peste 52 - 52.10

dela ţâră —
Slănină aventată 43. 43.50

afumată 4 9 ,- 50 —
Sëu ---------- -

Prune din Bosilîr în buţl 9 50 9.75
din Serbia în saci 8 — 8.25

Lictar slavon nou 13 50 14.50
bănăţenesc 12 50 1 8 .-

Nucî din Ungaria,
Gogoşi unguresc!

sêrbesci
Miere brută __ ___

, galbinâ strecurată __t_ --- —
Ceară de Rosenau __ __

Spirt brut __ e__ __ .
Drojdiuţe de spirt —

C C i n c  v o e i c e  s e - ş i t  f a c ă

OSTUME din stofă, bună
şi durabilă se c&ră dela croitor se-i 
presenteze colecţia de mostre
a firm ei:

JOHANN STIKAROFSKY,
Bubapesta, V. Piaţa Elisabeta 16.

Precedura solidă a numitei firme, 
garant^ză un serviciu spre mulţumire.

Nu se eâţtigă muşterii cu promisiuni 
de rabat mare, sâu cu alte mituiri.

Foie specială pentru croitori gratis.
________________ 21—24,528._________________
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Bere veritabilă de Pilsen.
± C L

RESTAURAŢIA FLEISCHER
se va servi şi pune în vântjare berea re

numită
, ,PI LSNER URQUELL“

începând de Marţi ,  16 Maiii n.

sao,!-!. Berâria orâşenescă, în Pilsen.
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A ţi  s c ă p a t  di n v e d e r e !
că pr i ma t r a g e r e  a L o t e r i e i  de a ll-a clasă ungară

se începe la 18 şi 19 Mait a. c.
Iu cas, câud şi D V6str8 intenţionaţi a face o 

încercare de Doroc la acest jo c  plin de şanse de câş
tig, Ve rugăm a Ve grăbi şi a Ve acoperi lipsa ce o 
aveţî dela Colectura principală a loteriei de clasă ungară 
din loc:

JACOB L. ADLER şi FRATELE
la care s’au plătit pănă acuma câştigări în suma de 
aprope f  Jflllloii.

Aici se află încă n u m e r i  de  n o r o c  într'o ale
gere cât se p6te mai mare şi mai interesantă cu ur- 
m ăt6rele preţuri:

Un numer întreg . . cu fl. 6 —
„ „ de jumetate „ „ 3.— î
„ „ de un pătrar „ „ 1.50 J
„ „ de o optime „ „ — .75
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CD
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î >
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jj Aţ i  s c ă p a t  di n v e d e r e !  |

La prea înaltă 
iestătii Sale

porunca a Ma- 
Apostol, c. şi r,

я i i d î f f l !l PS II

9

v
pentru scopuri de binefacere a armatei comune.

Acostă Loterie de bani.
singura legal concesionata în Austria 

conţine câ ş tig u ri în b an i g a ta  în sama totală
de 403,160 corone. Câştigul principal este de

2 0 0 , 0 0 0  cortine.
Tragerea urmeză necondiţionat în 15 Iunie 1899. 

PP* Un los c o s tă  4  co ro n e . *91
Leşuri se capelă: 1* Secţia loteriilor statului în Viena I. Riemer- 

gasse 7, la colectanţii de loterie, trafi *e de tutunuri, la oficiile de dare, 
poşte, telegraf, căi ferate, zarafii etc. Piaaul loteriei pentru compe- 
răturî de losuri gratis.

— =  dosurile se trimit franco de porto. = —

4-10.580
Direcţia loteriilor с şi r.

secţia loteriilor de stat.

IM! o  11  o :

D 6că doresc!, ca mândra Fortună  
P6m e de aur se-ţi dăruescă:
Sus, cu grăbire ’n a el grădină 
Seminţe aruncă, ca se 'ncolţescă.

Şi acesta nu e pur fantasiă.
Căci a 4eiţeî mare-inspirare.
L a  î n c e r c a r e a  î n l o t e r i ă  
Aduce-adesea aveie m are!

Losun ale loteriei de clasă reg1. ung1.
pentru a IV. loterie, care va urma în curând, pe cât vor fi disponibile se căpătă

la cassa de bancă NUSSBĂCHER & BEER Braşov.
Preţul „  _ V i  1J l  ‘i  ?  Trimiterea cu posta costă, cu 20 cr. mai mult.fl. в . -  3 .— 1 .5 0  .*5  e r .

Prospecte stau în tot timpul la dispoziţie. 15 .556

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


